

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：记者11日从江门市商务局获悉，该局日前印发《江门市2022年摩托车以旧换新专项行动方案》。根据该方案，车主报废、注销旧摩托车后，购置新摩托车时最高可获600元资金补贴。记者了解到，该方案的资金补贴总额为1000万元，先报先得、额满即止。

据相关负责人介绍，今年6月7日起，持有江门号牌的个人消费者报废、注销本人名下摩托车，取得《机动车注销证明》，在市内购买推广车型范围内

的新燃油摩托车，并在江门辖区范围内办理机动车注册登记，可凭机动车注销证明和本市购车发票等材料申请补贴。补贴标准为报废、注销旧车，购置1万元（人民币，含税价）及以下推广车型范围的新燃油摩托车，每辆车给予500元资金补助；购置1万元（人民币，含税价）以上推广车型范围的新燃油摩托车，每辆车给予600元资金补助。补贴期限为2022年6月7日起至2022年12月31日，时间按《机动车注销证明》注销日期和《机动车销售统一发票》开具日期为准，过期不再受理。

该负责人还表示，符合条件申报补贴的市民需先将旧车报废、注销。车主联系报废机动车回收企业回收报废车，提交行驶证、机动车登记证书原件、车主身份证复印件、机动车业务委托书、车辆前/后车牌等资料，委托报废机动车回收企业办理机动车注销登记手续。报废机动车回收企业完成车辆拆解后，将《车辆注销证明》《报废机动车回收证明》交给车主。车主登录“江惠通”平台自行申报，并填写资金补贴申请表。如补贴资金提前使用完毕的，申报系统将提前关闭。

## 珠海市公安机关夏季治安打击整治“百日行动”之打击电信网络诈骗工作取得成效

# 抓获电诈人员694人 破获电诈案件650宗

文/图 羊城晚报记者 郑达  
通讯员 张军

链接

### 直击“百日行动”最前线

#### 香洲公安分局：侦破一宗网络交友诈骗案件

近日，珠海市公安局在侦办一起辖区居民被冒充外国人网络交友诈骗案件中，成功抓获一名在中国为境外诈骗团伙转移诈骗资金的男子。

4月28日，香洲公安分局反诈中心接报警称：辖区一居民于2020年7月至2022年4月在网上认识一名自称是外国人的男子，通过一段时间交流确认了恋爱关系后，对方以生病、打官司等方式诈骗其人民币200多万元。接报后，珠海市公安局抽调警力组成专案组迅速破案，全力保障人民群众的财产安全。经调查，涉案一银行卡持有人姜某有重大作案嫌疑，随后侦查员前往广州将姜某抓获。姜某到案后起初还抱有侥幸心理，拒不交代犯罪事实，企图蒙混过关。经过一番较量，在大量证据面前，姜某最终承认其受上家指使，利用名下的银行卡接收、转出赃款，并伪造对外贸易单企图逃避追踪打击。根据姜某交代的情况，侦查员确认其上家为一名外籍男子。

掌握这一情况后，侦查员马不停蹄、星夜赶赴山东省威海市。到达目的地后，侦查员连夜摸排嫌疑人的落脚点，并于当日22时左右摸清了嫌疑人的落脚点。次日9时，侦查员顺利抓获该外籍男子S。经询问，嫌疑人S交代其长期为国外诈骗团伙转移诈骗资金，将诈骗所得的人民币化整为零以贸易对冲方式兑换成外国货币再转交诈骗团伙。经查，嫌疑人S于2021年10月至今帮助外国诈骗团伙转移诈骗资金数百万元人民币。目前，上述犯罪嫌疑人已被依法采取刑事拘留措施。

#### 斗门公安分局：打掉一个涉洗钱犯罪团伙

近日，斗门公安分局在接到辖区一涉诈骗犯罪线索后，组织精干警力成立攻坚专班，通过对线索仔细梳理、循线追踪，抓获吕某某、蔡某某为首的涉洗钱团伙犯罪嫌疑人27人，成功打掉一个为境外诈骗团伙提供取现、返存账款的洗钱犯罪团伙，缴获涉案电脑、手机、银行卡等物品一大批，涉案总金额达571.4万元。

集中行动开始后，斗门公安分局刑警大队针对上述线索，在短期时间内迅速查清该犯罪团伙的组织架构、人员关系及落地情况，并逐步锁定相关犯罪证据，并于7月底迅速组织开展统一收网行动，在香洲区、金湾区、斗门区成功抓获涉洗钱团伙犯罪嫌疑人27人，缴获涉案电脑、手机、银行卡等物品一大批，成功打掉一个为境外诈骗团伙提供取现、返存账款的洗钱犯罪团伙，初步核查涉全国诈骗案件97宗，涉案总金额达571.4万元。

经侦查，吕某某等人为了“不义之财”在不法分子的唆使、诱惑下，使用自己名义办理的银行卡为犯罪分子提供取现、返存账款的服务，沦为诈骗犯罪分子的帮凶。该团伙还逐步发展为通过某社交软件进行吸引、诱骗未成年人员以“黑吃黑”的方式，盗窃境外诈骗团伙大额赃款，用于团伙成员个人生活消费。

#### 金湾公安分局：斩断一条涉网黑灰产技术链

近日，金湾公安分局打击电信网络诈骗专案组从一宗电信诈骗案件入手，深挖并铲除了一个非常典型的涉网黑灰产技术链。

4月16日，事主赖某盛报案称：其接收一个网址链接短信，点击链接后下载了“刷单积分做任务”的APP，该APP页面与正常的股票期货投资软件极为相似，但需将资金充值进账户兑换成积分，才能参与具体的买卖任务。4月14日到4月16日期间，事主陆续向该APP转账15笔，后APP客服称因操作失误，事主账户积分不足无法提现，要求再支付180000元才能提现，该事主合计损失人民币78.9万余元。

珠海市公安局刑警支队与金湾公安分局组成专案组，第一时间组织分析研判，多方协调调查，穿透层层伪装，通过抽丝剥茧，步步紧逼，终于锁定了犯罪分子的身份和落脚点。

7月底，珠海市公安局专案组联合横琴公安分局成功在广西抓获了一个专门为涉网犯罪团伙制作虚假网页、APP等提供技术支持的幕后从业人员，一举打掉犯罪服务器20余个，扣押人民币现金近300万元，冻结资金50余万元，作案电脑1台，手机3部。目前，案件正在进一步审理中。



警方现场缴获的赃款

按照公安部夏季治安打击整治“百日行动”工作部署，在广东省公安厅、珠海市委、市政府的坚强领导下，珠海市公安局坚持“什么问题突出就打击什么问题”，于7月25日至7月31日针对电诈违法犯罪发起为期7日的集中行动。行动期间，共抓获犯罪嫌疑人694人、侦破电诈案件650宗，缴获笔记本电脑4台、作案手机20余台、赃款350余万元，以及涉诈用GOIP网络设备一批；共查获反诈劝阻止付账号402个，止付资金802万元，拦截可返还资金57.2万元。全市电诈发案数、诈骗案件发案数同比下降20%、17%，实现了“两降两升”的工作目标。

本次集中行动前，珠海市公安局制定了周密的行动方案。

案，对所有抓捕对象挂图作战，对账清零。行动中，珠海市公安局一方面从刑警支队和特警支队抽调90名精干力量分成30个抓捕组赴山东威海、广西南宁以及广州、佛山等十余个地市实施收网行动；另一方面以各公安分局为主体成立反诈专班，组织360多名警力在市内同步实施收网。

针对电诈犯罪链条长、涉案人员多、犯罪手段隐蔽等特点，在集群战役过程中，公安机关不断深挖扩线，于7月25日在广西南宁抓获黑灰产违法犯罪嫌疑人黄某，现场缴获赃款现金350万元人民币，及时为群众挽回损失。于7月26日在山东威海成功打掉一个境外人员与境内团伙勾连的跨境电诈团伙。

## 珠海高新区携300万平方米5.0产业新空间深圳招商

# 深珠融合共创高新技术产业 万亿蓝海

缓缓流淌的珠江水隔开了珠海与深圳，但隔不开的是两地融合发展的雄心。8月10日，珠海高新技术产业开发区管理委员会主办的“深珠融合·潮涌湾区”300万平方米5.0产业新空间推介会在深圳举办，深珠两地深度携手，共创万亿蓝海。

这是深珠融合的一个缩影。广东省第十三次党代会报告提出，打造100公里“黄金内湾”，珠海在两会期间首次将“筹建深珠合作示范区”写入政府工作报告，深珠合作迎来前所未有的发展机遇。大湾区一体化，让深圳与珠海的联系更为密切，产业互动更为密集，深珠双城的联动，将擦出怎样的火花？作为深珠融合的桥头堡、示范区，珠海高新区又有着怎样的发展与机遇？

### AV 深珠融合，创造万亿蓝海

“这里，就是二十年前的南山。如果你错过了南山，千万不要错过今天珠海高新区的深珠合作示范区！”推介会上，中山大学管理学院教授李孔岳向企业家们发出号召，而在他看来，深珠融合将实现双赢局面——珠江西岸有产业发展的升级需求，深圳则有创新外溢、空间拓展等需求，二者合作一拍即合。

“我们与深圳南山区有着相同的创新基因。”珠海高新区党工委副书记、管委会主任王小彬说，“高新区地处‘黄金内湾’和珠江口西岸三大都市圈最前沿、最关键的位置，本次的推介会就是为了推动深珠两地创新要素资源融合交汇、蝶变升级。”

推介会现场，长园工业及电力智能制造产业园、优博物联网智能终端产业基地、中微半导体数模混合信号芯片项目等重点项目签约入驻，共享时代机遇，加速珠海高新区布局“3+3+1”现代产业体系；中科院深圳先进技术研究院、深圳市商业联合会、前瞻产业研究院、深圳市企业联合会、深圳市金融商会等签约成为5.0产业新空间合作机构，再扩高新产业合作“朋友圈”；武岳峰科创、粤澳半导体基金、弘晖资

本等机构签约5.0产业新空间配套基金，资本赋能为珠海高新区产业高质量发展提供稳固底座；李政桦、邓剑钦、王超、陈正伟、富国良、熊钧、王建华、陈世佳等一批优质产业人才上台领取了人才服务卡，将为珠海高新区产业发展贡献人才智慧。

企业与人才的引进只是两地融合的一小步，而产业与配套的匹配则是两地融合的根本。“深圳南山区有大量的科技企业，未来深中通道、深珠通道贯通，深圳一定会对珠海有巨大的辐射作用，带动作用不容小觑。而珠海高新区可为企业提供数字化的转型服务，这是每一个企业转型所必需的。”李孔岳认为，“深珠融合的前景我非常看好。”

“一个城市哪个地方最具有发展潜力，要看它的产业，看它的人口流入状况和区域状况，我认为最有发展潜力的一定是高新区。”李孔岳说，过去十年，珠海高新区的GDP增长了近4倍，而目前高新区的上市企业占到珠海的45%，独角兽企业有40余家，未来每年还有5家到7家企业上市，“相信深珠融合的明天会更好，相信未来深珠在珠海高新区的合作示范区一定会更好。”



多家企业入驻珠海高新区5.0产业新空间项目

### BV 广发“英雄帖”，亮出“高新”底气

“我们的发展和高新区政府的大力支持是分不开的，公司迎来了新的发展机遇，高新区为我们提供了标准厂房和配套设施，同时也从人才引进、科技扶持等方面为公司提供了一系列扶持支持。”当日，长园科技集团股份有限公司签约入驻高新区5.0产业新空间。该公司副总裁王伟表示，“我们选择入驻格创·芯谷5.0产业新空间，作为我们重要的产业孵化器，我们将引入新能源和医疗自动化产业，进一步夯实布局。同时我们的产业发展方向与高新区的‘3+3+1’现代产业体系的新兴产业发展战略高度契合，预计公司在高新区的发展将会取得更大进步。”

敢于广发“英雄帖”，珠海高新区必定有自己的“高新”底气。“企业今天为高新添彩，高新明天让企业出彩！”高新区党工委委员、管委会副主任薛飞在推介会上掷地有声地说。

“低租金、高标准、规模化、配套好、运营优”是5.0产业新空间的特点。据了解，珠海高新区计划投资超110亿元打造一批5.0产业新空间，总占地面积超70万平方米，建成后可提供超300万平方米的优质产业空间，成片高品质产业空间将助力珠海高新区成为布局珠江口西岸的首选之地。

产业的发展离不开资本的注入。“我们看中了高新区在集成电路产业发展的关键性区位优势，高新区一直在广东集成电路产业发展中扮演非常重要的角色。”作为签约基金代表，武岳峰科创合伙人刘剑十分看好珠海高新区未来的发展，“我们看到了高新区聚集人才聚集产业的趋势，再加上我们基金可以对产业进行赋能，未来将不遗余力地和高新区进行产业合作，争取能够快速地把高新区产业提高一个档次，走上全国乃至全球的前列。”

推介会上，由华发、格力、高新建投、高新创投4家珠海国企领衔的四个分会场热度不减。四大专场紧紧围绕珠海高新区“3+3+1”现代产业体系推介5.0产业新空间，宣讲企业入驻、人才引进、产业基金投资等相关政策，通过国家级项目、人才孵化基地、定制化高标准厂房、完备的周边配套等亮点吸引优质深圳企业加入，实现精准招商。

一名参会的深圳企业家表示，珠海高新区区位优势突出，产业发展基础强劲，5.0产业新空间新政空前利好，不仅能为有转移需求的深圳企业提供优质适配的发展空间，还能解决资金、资源难题，未来深中通道和深珠通道一贯通，将带来极大的便利。

薛飞表示，多年来企业家在珠江东岸深圳获得了成功，来到西岸珠海高新区同样能展翅腾飞，获得巨大的成就，实现“东成西就”。

### CV “营商”换“赢商”，跑出高新“速度”

高标准并不意味着高成本。根据《珠海市5.0产业新空间产业用房管理指导意见》，珠海高新区5.0产业新空间产业用房租金最高仅为20元/月·平方米。

“此次新载体的集中推出是政府主导、国企参与运营，具有明显的综合优势，比如在资源导入和国企的综合赋能方面，具有很强的竞争力。”珠海华发实业产业投资控股有限公司副总裁石小星表示，“我们在整个产业综合服务体系方面已经构建了全产业链的服务体系，从原来的建设载体到如今的构建生态，进行综合赋能。”

“引凤”快，“筑巢”更要快。在珠海高新区金鼎片区，一片15万平方米的水塘，经过10天奋战，蝶变成为具备开工条件的“5.0产业新空间”项目用地，“港湾6号·金湾工业园”实现当年开工、当年完工、当年招商、当年投产的高新速度……如今的高新区，处处热火朝天的景象，这是“高新速度”的最好诠释。

珠海市委主要领导在考察大湾区医疗器械生物医药产业园时曾强调：“要紧盯蓝领工人生活需要，量身定制员工宿舍、生活服务设施等，满足员工从工作到生活的全方位需求。”对此，珠海光库科技股份有限公司激光雷达事业部总经理邓剑钦深有感触：“我们常说安居乐业，高新区就有很多相关的政策。比如共有产权房、人才公寓等，对我们个人来说，这些非常有吸引力。”

据了解，珠海高新区通过建设好产业园区周边配套，打造公共食堂、便利超市等生活空间，满足员工吃、住、娱乐等多方位需求，提升人才生活的幸福感。

一场推介会，不仅仅是“引得凤凰来”，更彰显了珠海高新区的雄心。在未来发展中，这些金凤凰将为珠海高新区高质量发展吸引更多优质同伴，丰满珠海高新区5.0产业新空间羽翼，助力珠海高新区翱翔万亿产业蓝海高空。



珠海高新区携300万平方米5.0产业新空间赴深圳招商

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 关彩玉/校对 余燕红